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— Пра коль кі по ста цяў ты ўжо 

на пі саў і ці лёг ка «зна хо дзіць» 

но выя? Які мі кры ні ца мі ка рыс-

та еш ся?

— Пэў на, за сот ню бу дзе. Ка лі 

пі шу пра гіс та рыч ную по стаць, дык 

імк ну ся вы ка рыс таць усе да ступ-

ныя кры ні цы. Вель мі каш тоў ным 

ма тэ ры я лам з'яў ля ец ца эпі ста ляр-

ная спад чы на. Уда ец ца за зір нуць 

ча ла ве ку ў ду шу, зра зу мець яго 

па чуц ці і ма ты вы. Уся ля кі раз, ка-

лі за кан чва еш пі саць на рыс пра 

чар го ва га ге роя, ад чу ва еш сум, ні-

бы та раз віт ва еш ся з доб рым сяб-

рам, бо за доў гі час ён ста но віц ца 

та бе бліз кі і да ра гі. На ват ро біц ца 

со рам на за ней кія яго па во дзі ны 

ці ўчын кі, хо чац ца ў іх ра за брац-

 ца і апраў даць яго. Гэ та, вя до ма ж, 

суб' ек ты візм, але ку ды ад яго 

дзец ца, ка лі ты пі шаш пра ча ла -

ве ка, хай на ват і вя лі ка га.

— Ся род пер са на лій тва іх 

ар ты ку лаў не толь кі тыя, ка го 

мож на пад вес ці пад азна чэн не 

«эт ніч ны бе ла рус», і не толь кі 

ад на знач на ста ноў чыя ге роі. 

Пы тан не, якое вы клі кае шмат 

спрэ чак: хто вар ты быць за не се-

ны ў на цы я наль ны пан тэ он? Які-

мі кры тэ ры я мі ты кі ру еш ся? Ці 

зда ра ла ся, што ра шэн не прад-

ста віць ка гось ці як бе ла рус ка га 

ге роя вы клі ка ла су пра ціў?

— Для мя не і кры віц кія кня зі 

(як іх на зы вае «Апо весць мі ну лых 

га доў»), і вя лі кія кня зі лі тоў скія, і 

«літ ві ны» Ра дзі ві лы, і «ру сі ны» Са-

пе гі — прад стаў ні кі на шай, бе ла-

рус кай, гіс то рыі. Важ на не эт ніч нае 

па хо джан не той ці ін шай асо бы, а 

тое, што яна зра бі ла для на шай 

зям лі, якую мы ця пер на зы ва ем Бе-

ла русь. Вось я і рас каз ваю сціп ла 

і дас ціп на пра гэ та. І ў «Пан тэ о не» 

прад стаў ле ны лю дзі роз на га эт ніч-

 на га па хо джан ня, на прык лад та -

тар ска га — Якуб Ясін скі і На па ле он 

Ор да, ці ня мец ка га — Ан то ні Ты-

зен гаўз, Эмі лія Пля тар. Гэ тыя лю дзі 

ўпі са лі свае ім ёны ў на шу гіс то рыю і 

куль ту ру. Мож на па шка да ваць, што 

не пра ўсіх вар тых уда ло ся рас ка-

заць. Ка неш не, ёсць асо бы, якія 

вы клі ка юць унут ра ны су пра ціў, 

на прык лад Жы гі монт Аў густ. Але 

мне яго шка да як ня шчас на га ча-

ла ве ка з да во лі дра ма тыч ным лё-

сам. Зрэш ты, ён ім па нуе тым, што 

ўмеў шу каць кам пра міс — ад на з 

га лоў ных якас цяў ула да ра. Ён быў 

ама та рам мас тац тва і гу ма ніс там і 

не да пус ціў рэ лі гій най і па лі тыч най 

ва раж не чы, як у Фран цыі ці паз ней 

у Гер ма ніі.

— Пят ро Ва сю чэн ка на пі саў 

эсэ пра «бе ла рус кую здра ду» — 

маў ляў, у гіс то рыі па во дзі на мі 

бе ла ру саў час та рас ча роў ва лі ся 

іх ча со выя са юз ні кі, ві на ва ця чы 

ў «здра дзе». А сут насць у тым, 

што бе ла ру сы па він ны быць 

вер ныя ўлас ным ін та рэ сам, у 

чым ім ад маў ля юць. Ці мо жа іс-

на ваць «аб' ек тыў ная гіс то рыя», 

ці ўсё-ткі кож ны на род му сіць 

ацэнь ваць па дзеі з пунк ту гле-

джан ня ўлас ных на цы я наль ных 

ін та рэ саў? Як прык лад — у кні зе 

пра Уленш пі ге ля Шар ля дэ Кас-

тэ ра іс пан цы па ка за ныя ад моў-

на, у ра ма нах Жу ля Вер на дэ-

ма ні зу юц ца анг лі ча не-ка ла ні за-

та ры, на су пе рак «пра грэ сіў ным 

фран цу зам», Фе ні мор Ку пер, 

на ад ва рот, па каз ваў доб рых 

анг лі чан, якія хаў ру су юць з ін-

дзей ца мі, і кеп скіх фран цу заў... 

І гэ так да лей.

— Гэ та ак сі ё ма, што кож ны на-

род кла по ціц ца перш за ўсё пра ся-

бе і свае ін та рэ сы. Чым за кон чы ла-

ся «бра тэр ская лю боў» па ля каў да 

літ ві наў? Ра баў ніц кай Люб лін скай 

уні яй, ка лі Поль скае Ка ра леў ства 

пры сво і ла са бе па ло ву Вя лі ка га 

Княст ва Лі тоў ска га. Вось тут мы 

і ба чым, як гэ тую па дзею ацэнь-

ва юць у Поль шчы і як мы. Для 

поль скіх гіс то ры каў — гэ та тры-

умф поль скай па лі ты кі і г. д., а для 

нас — дра ма, якая звя ла дзяр жа-

ву на шых прод каў да дру га рад най 

ро лі ў Рэ чы Па спа лі тай. І дзе тут 

аб' ек тыў насць? Хто вы зна чыць яе? 

Маг чы ма, пра віль на, што гіс то рык 

му сіць быць перш за ўсё па тры ё-

там, а пас ля на ву коў цам. Гэ та на-

ту раль ныя пра яў лен ні ча ла ве чых 

па чуц цяў. Я згод ны з тва і мі пры кла-

да мі. На шы сэр цы заў сё ды на ба ку 

ге ро яў, якія зма га юц ца за сва бо ду 

на ро да і род на га краю.

— Што мае боль шае зна чэн-

не: мас тац кія тво ры на гіс та -

рыч ныя тэ мы ці да ку мен таль-

ныя да сле да ван ні? На коль кі 

вы ра шаль ная між імі мя жа, на-

коль кі мож на да пус ціць у мас-

тац кім тво ры ска жэн не фак таў, 

а ў ар ты ку ле — эма цы я наль ную 

афар боў ку?

— Важ на і тое, і тое. Мас тац кі 

твор мо жа за хап ляль на і воб раз на 

рас ка заць аб мі ну лым і ства рыць 

яго пры ваб ную кар ці ну. Час та на-

ша ўяў лен не аб гіс та рыч ных па-

дзе ях як раз і грун ту ец ца на мас-

тац кіх тво рах. Але ас но ва лю бо га 

гіс та рыч на га тво ра — гэ та перш 

за ўсё на ву ко вае да сле да ван не 

гіс то ры каў — яны па да юць фак-

ты, пры вод зяць да ку мен ты, ро-

бяць вы сно вы. Не ка то рыя гіс та-

рыч ныя да сле да ван ні чы та еш, як 

за хап ляль ны дэ тэк тыў. Не толь кі 

змя ня еш свае ста рыя по гля ды на 

тую ці ін шую гіс та рыч ную па дзею 

ці асо бу, але і па-но ва му спра бу-

еш яе асэн са ваць. Ім па нуе, ка лі 

да след чык ду мае, ана лі зуе і пра яў -

ляе шы ро кую эру ды цыю, і та ды

не за ліш ні мі зда юц ца ма лень кія 

лі рыч ныя ад ступ лен ні, уда лыя па-

раў на нні і ме та фа ры. Ду маю, не 

грэх да во лі воль на трак та ваць 

гіс та рыч ныя фак ты ў мас тац кім 

тво ры. Ка лі гэ та га вы ма гае рас-

крыц цё воб ра за ці сю жэт, дык ча-

 му не? Твор мо жа толь кі вый граць. 

Ус па мі на ец ца вя до мы прын цып 

Аляк санд ра Дзю ма, для яко га 

гіс то рыя — гэ та «цвік», на які ён 

«ве шаў» свае сю жэ ты. І кла січ ны 

прык лад: «Вай на і мір» Льва Талс-

то га. Коль кі яго да ка ра лі за не дак-

лад нас ці, за ска жэн не фак таў, а 

вось пра вай ну 1812 го да мы як раз 

і ве да ем з яго вя лі ка га тво ра.

— Ген дар нае пы тан не... 

Як шмат у гіс то рыі за ста ец ца жа-

но чых ім ёнаў, у пры ват нас ці ў 

гіс то рыі Бе ла ру сі, і які мі шля ха мі 

жан чы ны трап ля лі ў гіс то рыю?

— На шай гіс то рыі ўсё ж па шчас-

ці ла на сла ву тых жан чын, на га да-

ем Раг не ду, Еф ра сін ню По лац кую, 

Соф'ю Галь шан скую, Ган ну Свя-

 та слаў ну, Ма рыю Ві цеб скую, Уль я-

 ну Цвяр скую, Анас та сію Слуц кую,

Соф'ю Слуц кую, Бар ба ру Ра дзі віл, 

Эмі лію Пля тэр, дзея чак бе ла рус-

ка га ад ра джэн ня Па лу ту Ба ду но-

ву, Кан стан цыю Буй ло, Цёт ку ці 

дра ма тыч ны лёс Ла ры сы Ге ні юш. 

Не ка жу ўжо пра су квец це на шых 

цу доў ных паэ так, мас та чак, ар тыс-

так, спарт сме нак.

— У ад ной з на шых гу та рак ты 

сцвяр джаў, што не гіс то рык і не 

пісь мен нік... А ты ж яшчэ і кар ці-

ны ўзяў ся пі саць. Ці пра цяг ва еш 

і на якія тэ мы?

— Так, «Двух ста нов не бо ец, 

а толь ко гость слу чай ный». Пісь-

мен ні кі лі чаць мя не гіс то ры кам, а 

гіс то ры кі — пісь мен ні кам. Ста но-

ві шча на ту раль нае, ка лі пра цу еш 

на па меж жы роз ных жан раў. Сам я 

вы зна чаю жанр сва іх бія гра фіч ных 

шту дый, як лі та ра тур на-гіс та рыч-

ныя на ры сы. Але яны толь кі част-

 ка ма ёй твор час ці, хай і знач ная. 

Прос та я лі чу, што мой аба вя зак 

вяр нуць бе ла ру сам ім ёны іх слаў-

ных прод каў, каб іх су зор'е зі ха це-

ла над Бе ла рус сю. А ў твор час ці 

мне па да ба ец ца звяр тац ца да но-

ва га, та му за хап ляў ся і пост ма дэр-

ніз мам, і міс ты кай, і гіс то ры яй, і 

фэн тэ зі, і пры го да мі, аван ту ра мі. 

Уся го па тро ху, не хо чац ца паў та-

рац ца і ты ра жа ваць ся бе. Ка лі твая

твор часць не для твай го ма тэ ры яль -

на га за бес пя чэн ня, дык му сіць 

пры но сіць ду хоў ную, эс тэ тыч ную 

аса ло ду. Вось тут вель мі і пры-

даў ся жы ва піс. Гэ та ча роў на, ка лі 

пад тва ёй ру кой на ра джа ец ца ма-

ляў ні чы твор, ты мо жаш уба чыць 

вы нік свай го на тхнен ня і пра цы, 

а не ча каць ме ся цы, а то і га ды, 

ка лі на дру ку юць твой чар го вы 

опус. Гэ та са праў ды за хап ляль на! 

У мас тац тве твор чы пра цэс больш 

ін тэн сіў ны і на ват эма цы я наль ны. 

Ды ўво гу ле, нас ака ляе шэ ры свет, 

ма ла сон ца, а я ства раю свой свет 

з фар баў, шмат ко лер ны і дзі вос-

ны, і ад гэ та га на ду шы ро біц ца 

свет ла. Сва ім свят лом дзя лю ся 

з ін шы мі — да ру ім свае ра бо ты. 

Офіс «Бе ла рус ка га гіс та рыч на га 

ча со пі са», дзе я пра цую, аб ве шаў 

кар ці на мі, так што там у нас па ста-

ян ны вер ні саж.

— У якім са сва іх ге ро яў ты 

най больш рас ча ра ваў ся? А ці 

бы лі ад ва рот ныя вы пад кі?

— У сва іх ге ро ях я не рас ча-

роў ваў ся, бо яны ўсе вель мі год-

ныя асо бы, хоць і не ідэа льныя. 

Я ду маю, пра лю дзей трэ ба пі саць 

доб рае і свет лае, не як мы за бы лі ся 

ка заць доб рае сло ва пра сва іх сяб-

роў, зна ё мых, ка лег, са бра таў на 

пя ры. А ка лі я ў кім і рас ча ра ваў-

ся, дык у са мім ся бе. Мог зра біць 

больш і лепш, а дзесь ці па ле на ваў-

ся, не са браў ся, ад клаў на заўт ра, 

а ў вы ні ку не зра біў тое, што мог і 

му сіў зра біць па вод ле свай го пры-

зван ня.

— Ка лі скла даць воб раз ар-

хе ты по ва га бе ла ру са, ры сы якіх 

гіс та рыч ных пер са на жаў ты б 

яму на даў?

— Ня прос та ад ка заць. Ча сам 

ты по вы бе ла рус мне на гад вае ку-

па лаў ска га Зно са ка з «Ту тэй шых» 

з яго фі ла со фі яй пры ста са ван ца ці 

Ме ле жаў ска га Дзят лі ка, для яко га 

зям ля клі нам сыш ла ся на яго дзя-

 лян цы, і да лей ён ні чо га не ба чыць. 

Ду маю, су час ным бе ла ру сам не 

ха пае вы са ка род нас ці і са ма ах-

вяр нас ці Ка лі ноў ска га, пад віж ніц-

тва Ска ры ны і, на жаль, зда ро вай 

на цы я наль най год нас ці. Трэ ба на-

ву чыц ца не толь кі па ва жаць са міх 

ся бе, але і лю біць. Вось-вось, нам

не ха пае свай го, бе ла рус ка га, 

эга із му. Мы — гэ та мы! Мы моц-

ныя і мы пе ра мо жам. Лю бо га, та му 

што мы бе ла ру сы!

— Ці бы ла ма ра ўмя шац ца ў 

ней кія гіс та рыч ныя па дзеі, пра 

якія пі саў? У якую эпо ху ад-

пра віў ся б? Што ме на ві та зра-

біў бы?

— Гэ та з воб лас ці фэн тэ зі. Адзі-

нае, што ха це ла ся не як, за зір нуць 

у эпо ху По лац ка га княст ва і па чат-

каў Вя лі ка га Княст ва Лі тоў ска га. 

Там, са праў ды, тры лер і дэ тэк тыў, 

што да ча го, хто, ка лі і як — з-за 

не да стат ко вас ці кры ніц ма ла вя до-

ма, але вель мі ці ка ва. Вось каб 

ад шу каў ся ней кі ле та піс з той эпо-

хі — гэ та бы ло б са праўд ным ад-

крыц цём ста ра жыт най Бе ла ру сі. 

А так да во дзіц ца га даць ды га ра-

дзіць уся ля кія вер сіі.

— Тра ды цый на-ба наль нае: 

што ў пла нах? А што ў ма рах?

— Пла ны кан крэт ныя: вы даць 

тое, што на пі саў. Ця пер вось пра-

цую над се ры яй кніг пра вя лі кіх 

кня зёў лі тоў скіх. Яны ба га та ілюст-

ра ва ныя, на пі са ныя спе цы яль на 

на рус кай мо ве для шы ро ка га ко-

ла чы та чоў. У вы да вец тве «Аду-

ка цыя і вы ха ван не» вый шла ўжо 

пяць кніг з гэ тай се рыі. Пра ект, 

як лі чу, апраўд вае ся бе, бо год-

на прад стаў ляе на шую гіс то рыю. 

На прык лад, толь кі на ад ным з ра-

сій скіх сай таў бы ло 90 ты сяч спам-

поў ван няў кні гі «Витовт». Так што 

я ця пер з га ла вой у гэ тым пра ек це.

А на конт ма р, дык яна ад на — каб 

у Бе ла ру сі ўсё бы ло доб ра!

Люд мі ла РУБ ЛЕЎ СКАЯ.

На га да ем для на шых чы та чоў, 

што ад рас руб ры кі «Пан тэ он вя лі-

кіх бе ла ру саў» — http://zvіazda.by/

be/project/panteon-aychyny. Там ба-

га та да па мож на га ма тэ ры я лу для 

школь ні каў, сту дэн таў, на стаў ні-

 каў і шмат ці ка ва га для ўсіх ама-

та раў гіс то рыі. Руб ры ка рэ гу ляр на 

па паў ня ец ца.

Ві таўт ЧА РОП КА:
«МОЙ АБА ВЯ ЗАК — ВЯР НУЦЬ БЕ ЛА РУ САМ 

ІМ ЁНЫ ІХ СЛАЎ НЫХ ПРОД КАЎ»

Ся рэд няя шко ла № 6 го ра да 

Коб ры на су мес на з мяс цо вым 

ад дзе лам куль ту ры рай вы кан ка ма 

пра цуе над пра ек там ту рыс тыч на га 

гі да і да вед ні ка. Акра мя та го, но вы 

ін фар ма цый ны пра дукт утрым лі вае 

звест кі эн цык ла пе дыч на га ха рак та ру 

аб мяс цо вых ад мет ных мяс ці нах 

і сла ву тас цях.

Ці ка васць да гіс то рыі і сак рэ таў не вя лі-

кіх га ра доў з кож ным го дам рас це. І спра ва 

не толь кі ў тым, што лю дзям па да ба ец ца 

ад кры ваць для ся бе но выя марш ру ты. Ча-

сам мы прос та хо чам збег чы ад ста ліч най 

мі тус ні і па спра ба ваць пе ра тва рыц ца хо ць бы 

на дзень у ад кры ва льні каў не вя до мых нам 

ра ней кут коў Ра дзі мы. Сён ня, ка лі пан дэ-

мія «за мы кае» нас у ме жах кра і ны, са мы 

час больш ува гі на даць вы ву чэн ню ўлас ных 

гіс то рыі і куль ту ры.

Але, на жаль, на мес цах па куль яшчэ не 

ха пае пра фе сій ных эк скур са во даў, да во лі 

час та мно гія аб' ек ты не ад зна ча ны на кар-

це і не апі са ны. Та му сён ня асаб лі вую ро лю 

на бы ва юць аў ды я гі ды, якія да зва ля юць ту-

рыс ту па да рож ні чаць са ма стой на.

Пра ект «Па знай Коб рын» (https://

kobrіntour.by) бу дзе ка рыс ны для тых, хто хо-

ча больш да ве дац ца пра гэ ты го рад і ра ён.

Вы ка рыс тоў ва ю чы ін тэр ак тыў ную кар ту 

з на не се ны мі на яе аб' ек та мі (пом ні кі, ар хі тэк-

ту ра, му зеі, пар кі, скве ры, мес цы па ха ван-

няў, пры род ныя аб' ек ты), мож на да брац ца 

да ўсіх ці ка вых мес цаў. З да па мо гай геа ла-

ка цыі пра клад ваць свае марш ру ты і зна хо-

дзіць аб' ек ты, якія ха це ла ся б на ве даць.

У асно ве пра ек та — улас ная рас пра цоў ка 

плат фор мы «Planet Guіde», якая ад кры вае 

ту рыс там до ступ да ін фар ма цыі аб са мых 

важ ных аб' ек тах рэ гі ё на.

Пра ду ма на тут і ак ту аль ная ў ча сы ка-

ра на ві ру са фор ма па знан ня — вір ту аль ная 

эк скур сія па Коб ры не. ЗD-тур пра вя дзе па 

га лоў ных ву лі цах го ра да, праз сквер на Пло-

шчы Ле ні на да Па ла ца куль ту ры і ся дзі бы 

Су во ра ва. І на ват па мяс цо вым му зеі мож на 

па гу ляць вір ту аль на.

А ча му б не за зір нуць у 80-я га ды — уні-

 каль ныя фа та гра фіі з пад ра бяз ным апі сан-

нем на га да юць пра ат мас фе ру та го ча су, 

да зво ляць пра са чыць зме ны, які ад бы лі ся 

ў га рад ской пра сто ры.

Пра дукт адап та ва ны пад усе су час ныя га-

джэ ты. Дзя ку ю чы пра ек ту «Па знай Коб рын» 

з усі мі яго ін стру мен та мі (ін тэр ак тыў ная кар та, 

QR-ко ды, аў ды я гід) лю бы ах вот ны мо жа вы ву-

 чаць ці ка він кі го ра да. На ту раль на, кі шэн ны 

аў ды я гід бу дзе ка рыс ны не толь кі для гас цей 

го ра да, але і для мяс цо вых дзя цей і мо ла дзі, 

лю дзей з аб ме жа ва ны мі маг чы мас ця мі.

Па ста ян ная руб ры ка «Ігу мен ска га трак та», якую вёў вя до мы 

пісь мен нік Ві таўт Ча роп ка, сыш ла ў больш шы ро кую 

пра сто ру — вір ту аль ную. Ця пер на пар та ле Вы да вец ка га до ма 

«Звяз да» дзей ні чае руб ры ка «Пан тэ он вя лі кіх бе ла ру саў» — 

цыкл гіс та рыч ных эсэ Ві таў та Ча роп кі. Адзін з ар ты ку лаў 

пра яго на зы ваў ся «Ка лумб сі вой даў ні ны». І са праў ды, шмат 

у чым да след чы ку да вя ло ся быць пер шым, асэн соў ва ю чы 

ста рон кі бе ла рус кай гіс то рыі, па пу ля ры зу ю чы яе не за слу жа на 

за бы тых пер са на жаў. Чы тай це раз ва жан ні слын на га на ша га 

аў та ра ў гэ тым ін тэр в'ю і за віт вай це на наш сайт, каб за зір нуць 

у «Пан тэ он» — са праўд ную хрэс та ма тыю бе ла рус ка га 

мі ну ла га. Там вы змо жа це ў да ступ най, зай маль най фор ме, 

у су пра ва джэн ні вы яў су стрэц ца з кня зя мі і фі ло са фа мі, 

дру ка ра мі і паэ та мі, вай ска вод ца мі і на ву коў ца мі на шай зям лі, 

да ве дац ца не звы чай ныя фак ты пра іх.
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САМ СА БЕ ЭК СКУР СА ВОД


